

# 省级财政重点投向民生保障等9个领域

河北日报讯（记者贾克云）进入2024年，河北省级财政资金安排有哪些新动向？从省财政厅获悉，今年省级财政将重点投向深入实施重大国家战略、扎实推进创新驱动发展、着力筑牢生态安全屏障、积极推进深化改革开放、稳步提升民生保障水平、突出抓好重点项目建设、持续实施乡村振兴战略、推动宣传文化事业发展、打造平安河北和法治河北9个领域。

围绕扎实推进创新驱动发展，省财政厅安排119.3亿元，同比增长2.9%，推动构建现代化产业体系，强化教育和人才支撑，不断塑造发展新动能新优势。

具体来看，推进科技创新资金27.2亿元，重点用于重大科技项目、科技成果转化、科技推广普及；建设现代化产业体系资金15.2亿元，重点用于产业转型升级、企业创新发展等；加强人才培养资金76.9亿元，重点用于培养、引进、用好人才，推动高等教育高质量发展。

围绕着力筑牢生态安全屏障，省财政厅安排62.1亿元，同比增长3.5%，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，包括污染防治18.2亿元、生态保护修复36.1亿元、国土绿化7.8亿元。（下转第三版）

# 习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡

新华社北京2月11日电 2月11日，国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡，致以农

历龙年新春祝福，欢迎师生们多到中国走走看看，包括参加“5年5万名美国青少年来华交流学习”项目，为增进中美两国

人民特别是青年间的友谊添砖加瓦。此前，美国华盛顿州林肯中学师生向习近平主席、彭丽媛教授和全中国人民

赠送新年贺卡，向中国人民致以新春祝福，祝中国人民新年快乐、身体健康！100多位老师和同学在贺卡上签名。

## 燕赵论坛

# 在春节佳节涵养良好家风

周丹平

“要注重家庭家教家风，督促领导干部从管好亲属子女。”习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上发表重要讲话，再次就家庭家教家风建设提出要求。中办国办印发的《关于做好2024年元旦春节期间有关工作的通知》明确提出，扎实推进移风易俗，严格家教家风，反对讲排场比阔气、攀比炫富、奢侈浪费等不良习气，倡导良好社会风尚。

家风是一个家庭世代相传的价值观念和行为规范，是宝贵的精神财富，对于一个人形成稳定而成熟的价值取向、人格品德、情感意志、生活态度有着重要作用。中华民族历来有重家教、守家训、正家风的传统。诸葛亮告诫儿子“静以修身，俭以养德”，苏氏“读书正业，孝慈仁爱，非义不取，为政清廉”的家风，为苏轼兄弟的成长提供了丰富的精神养分。共产党人的红色家风继承和发扬了中华民族传统美德，又蕴含着独特的气质与内涵。焦裕禄教育孩子不能“看白戏”，谷文昌告诫家人“不许沾公家的一点油”，谆谆教诲中满是醇厚家风的积淀传承，体现着向上的家庭追求和高尚的家国情怀。

家，是我们人生的出发点，也是我们人生的第一所学校。每年春节，家成了中华儿女共同奔赴的方向。游子归家、亲人团聚，使得春节这个中华民族最重要的传统节日，一直都是体味家教、感悟亲情的“实践课堂”，更是涵养良好家风的重要节点和难得良机。

“爱子，教之以义方”。万家团圆、共享天伦的美好时分，饱含着其乐融融的亲情、寄托着真切殷殷的期待，正可以听长辈言传身教家风家训、各种“规矩”，体会感悟尊重劳动、勤俭节约、清白做人、积德行善等种种传统美德，让良好家风如同和煦的阳光和温柔的春风，在潜移默化、润物无声中代代传承、生生不息，培筑起一个个家庭的精神家园，陶冶着一代代家庭成员的心灵，助力每个人不断走进新的境界。

家风正则行得正，家风淳则风气淳。对党员干部特别是领导干部而言，强调在春节涵养良好家风，更有着特殊重要意义。廉不廉看过年。春节是“四风”问题易发期、高发期，也是观察领导干部家风正不正、家教严不严的重要窗口。近日媒体披露的部分领导干部严重违纪违法案件中，就有一些领导干部由于家风不正、家教不严，最终酿成贪腐“夫妻档”、收钱“父子兵”的悲剧。家风是社会风气的重要组成部分，党员干部的家风好坏，更关系到党风、政风、民风。党员干部借助春节契机，抓好家风建设，在管好自己的同时，看好“后院”、堵住“后门”，才能以清爽家风带动党风政风、社风民风不断改善。

清白家风不染尘，冰霜气骨玉精神。在春节团圆中感受亲情美好的同时，正家风、重家教、树新风，我们的春节就能过得更加有滋有味，我们就能更好积蓄前行力量、开始新的出发。

# 去年我市10万余人享受残疾人两项补贴

### 累计发放补贴资金1.15亿元

本报讯（记者袁洪丽）记者日前从市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉，去年，我市各级民政部门以残疾人需求为导向，不断完善残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴两项政策，扎实推进残疾人两项补贴及时足额精准发放，全市享受困难残疾人生活补贴36144人，享受重度残疾人护理补贴70860人，累计发放补贴资

金1.15亿元。市民政局联合市财政局、市残联制发了《关于进一步完善困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度的实施意见》，全力保障残疾人两项补贴待遇落实。不断健全残疾人两项补贴申请、调整和退出的动态管理机制，加强残疾人两项补贴数据与殡葬火化、卫生健康死亡人口、户籍迁

移、养老保险、工伤保险、特困人员救助供养、伤残抚恤、监狱服刑、养老、孤儿、离休等相关数据的比对，逐步解决因数据更新、共享不及时而影响补贴精准发放的问题，不断提高补贴精准性。

为保证残疾人两项补贴申请“马上办、就近办、一地办”，我市先后实现了残疾人两项补贴申请“跨省通办”和

“全程网办”，残疾人可线上申请操作，同时保留业务属地线下申请窗口，满足残疾人的不同需求，不断提升残疾人的获得感。制定月度审核、季度审核、半年审核机制。通过数据比对、入户或电话核查走访、主动申报等方式进行定期复核，对残疾人是否满足享受补贴条件进行半年审核，不断强化补贴定期复核机制。



## 展传统年俗 过红火大年

春节期间，中国大运河非物质文化遗产展示馆围绕春节传统年俗、技艺展示、精品展览等，策划推出一系列精彩文化节目。图为游客正在非遗展馆内进行参观。

殷实 摄

# 南川老街的“新”年味儿

本报记者 谢颖颖

喜庆的红灯笼高高挂起、龙年景观点缀街区、特色打卡点纷纷上线……春节期间，位于我市中心城区大运河畔的南川老街张灯结彩、喜气洋洋，文创小店、新消费品牌与明清式建筑元素互相交织，传统过年与新式过年互相碰撞，洋溢着“新”年味儿。

“真是没想到改造后的南川老街这么漂亮，令人眼前一亮。还有咱沧州特色的火锅鸡、茶汤，口感薄脆、造型惟妙惟肖的糖人，香甜酥脆的老式爆米花……这些印记在记忆中的老手艺、老味道也都能在这儿找到，真是太赞了！”长期居住在浙

江温州的李梓赫时隔2年重回故乡，这次趁着春节假期和家人一起来南川老街“打卡”，寻找儿时记忆中的浓浓年味儿。他还带孩子体验了拓印、画糖画，欣赏了南川记忆摄影展，让孩子了解家乡的巨变，更加热爱家乡。

走进一家文创店，新年手作摆放在入门显眼处，客人穿梭在货架间，挑选着自己心仪的物件。“过年了嘛，来老街逛一逛，买个龙元素小摆件，为新年增加一些‘仪式感’”一个红色龙宝宝手办让女士爱不释手。

酸梅粉、大大泡泡糖、大白兔奶糖、

猫耳朵、跳跳蛙、木陀螺……在孩子的记忆里，那些能装进兜里、随时可拿出来吃的零食，要比年夜饭有趣得多。一位“90后”妈妈正在“你好童年”小店里挑选零食，她拿起一颗“大大泡泡糖”对记者说：“小时候小卖部老是用这个找零，而且有过段时间大家都在比谁吹的泡泡更大，我儿子肯定没吃过。”

分布街区显眼位置的新年打卡场景也吸引了不少市民打卡拍照，市民陈晓妍手拿新年元素拍照道具，脸露灿烂的微笑，再摆一个经典的拍照动作，一张朋友圈美图新鲜出炉。她说：“一代人有一代人的

春节仪式感。对于‘Z世代’的女性来说，过年出游、发美照到朋友圈才是我们过年的庆祝方式。”

在国医堂药茶体验馆，游客一边排队领取免费药茶，一边咨询药茶相关知识。市民王女士告诉记者：“过年这几天就是吃吃喝喝，肠胃不舒服，听说药茶可以帮助消化，我特意来尝试一下，也向专家咨询一些养生知识，希望新的一年自己和家人都健健康康。”

夜幕降临、华灯初上，南川老街褪去了白天的古朴气质，在五彩斑斓的灯光下掀起了夜的篇章。古色古香的建筑在灯光的映衬下大放异彩，令人惊艳不已；往来不绝的游客漫步街头，或拍照留影、或驻足嬉戏，处处欢声笑语，好不热闹，新年的“氛围感”被拉得满满的。

昂，流连忘返。小小舞台洋溢着满满的幸福，台上歌舞欢快、激情飞扬，台下掌声雷动、气氛热烈。“全村干部群众欢聚一堂，唱身边事、夸眼前人、道心里话、赞新生活，演‘春晚’，过大年，这样的联欢活动接地气，我们老百姓真心喜欢！”村民康淑敏在微信朋友圈发图配文，把这份喜悦分享给更多的人。



# 表彰优秀 礼赞生活 南皮刘秀才村“村晚”接地气

本报记者 袁洪丽 本报通讯员 刘召 南宝通

日前，在南皮县刘八里镇刘秀才村党群服务中心，村民们齐聚一堂，举办了一场别开生面的春节联欢会暨表彰大会。“村晚”上的演员都是地地道道的农民，一个个接地气的表演，给乡亲们带来了节日的欢乐。

“村晚”以热闹喜庆的锣鼓《开门红》拉开序幕，演员们用欢快的节拍表达对幸福安康生活的美好祝福。十几名村民

合唱《红星闪闪》《我的祖国》，个人独唱《谁不说俺家乡好》《铿锵玫瑰》《我和我的祖国》，舞蹈《外婆桥》，相声、葫芦丝奏乐等节目轮番上演，赢得了现场观众阵阵掌声。同时，村党支部、村委会对村里评选出的优秀党员、村民代表、优秀网格员、五好家庭、优秀企业和五星级超市进行了表彰。“这些荣誉的颁发，不仅是对个人和团体的肯定，更是对全村村民团结

一心、共同发展的精神面貌的赞扬，提振了乡亲们精气神，坚定了乡村振兴的信心。”村党支部书记郑俊法说。

联欢会后，村里的书法爱好者现场挥毫泼墨，为村民送上“福”字、春联。一张张饱含祝福的“福”字，一副副充满节日气息的春联，营造出浓浓的年味儿，寄托着大家对美好生活的憧憬和向往。

活动一直持续到傍晚，村民们兴致高

# 分新居 迎新年

## ——盐山县韩桥村87户村民喜领安置房

本报记者 王汝汀 本报通讯员 王洪胜

2月3日，是盐山县韩桥村87户回迁安置房领取安置房钥匙的日子。“年前领到新房子钥匙，这个春节又多了一桩喜事儿啊。”一大早，村民许静就来到村礼堂，办完安置房领取手续后，喜悦之情溢于言表。

“小区绿化好，环境好，房屋采光也好，再过不久我就能搬进新房子和老邻居们团聚了。”对即将入住的新房，村民张希亮赞不绝口。在现场工作人员的指引下，安置户根据流程领取顺序号，随后依次进行复核户型、房号抽取、销控登记、合同审核、确认登记……整个过程井然有序。

“终于选到房子了，我们一家分了3套楼房，2套两居室、1套大三室，俺老两口、儿子儿媳，还有上学的孙子都有了楼房。在俺们村，一家子有好几套楼房的不在少数，感谢村‘两委’带俺们享福啊。”73岁的村民张景升说。这次安置共涉及177套楼房，有120平方米左右的大三室、105平方米左右的小三室和87平方米左右的两居室三个户型。为保障房屋分配有序，韩桥村组建专班，精心组织、科学安排，对秩序维护、资料收集、监督引导等重点环节提前安排妥当，让所有村民满意而归。

韩桥村是“中国文明村”，也是远近闻名的“富裕村”，村里环境好、福利好，村民生活幸福，让不少城里人都羡慕不已。随着村集体经济发展和村庄规划建设的不断升级，如今的韩桥村，村民人人有楼房，老人月月领奖金，村里设有大型养老院、医院，还有公园、礼堂、游泳馆、剧场等公共场所，村民大病住院不花一分钱，全村敬老、孝老蔚然成风，村庄学习教育氛围格外浓厚。

“看到村民过上好日子，俺打心眼里高兴，希望村庄发展越来越好，村民的生活能够更上一层楼。”韩桥村党总支书记汪连祥说。